### 美食物语 / 好吃周刊 新氏晚報



家有美馔

文 / 高明昌

## 母亲裹的粽子

一年里母亲裹粽子的次数是说不清的,老人家裹粽与屈原没有半点关系,母亲很难知道这粽子是为了纪念投江的屈原的,所以我既没有看见母亲将粽子投到河里给屈大夫吃用的场景,也没有看见粽子放在八仙桌上后母亲磕头的祭祀,裹粽就是为了吃粽。这也好,不带半点应景的意味。母亲说:这猪肉、这赤豆、这红枣、这咸菜,放在白里透亮的糯米里,包在青翠欲滴的芦叶里,用稻柴扎一扎,让灶头烧一烧,味道就是不一样;母亲也说,吃粽是吃个新鲜,吃个稀奇,吃个团圆,最后就是吃个开心。

裹粽对母亲来说是一件非常幸福的事,哪天裹粽了,母亲先告诉我最小的姊妹,小姊妹会挨家挨户通知我们,第二天我们就去老家了。到了老家一看,母亲已经将圆竹匾放平,竹匾的周围放了几只竹椅,糯米也已经淘好,米放在两只面盆里,一盆是白色的,一盆是绛红的,清水洗好的芦叶全部在篮子里,芦叶的尖头顺势在竹篮的边沿垂下,旁边还有两只硕大的浅暗黄陶碗,一只盛满了切碎的猪肉,猪肉湿漉漉、红通通、亮晶晶;另一只放的是赤豆,是红赤豆。看得出,打下手的生活母亲全都做好了,现在只等待着她的三个女儿来包粽子了。

她们来了,全都洗好了手,母亲用商量的

口吻说:大家先裹一点屋里人吃的

我那时要做的活儿就是蹲在灶膛烧火,现在是等待,等待也是任务。我就看母亲和她的三个女儿裹粽子。裹粽子时的母亲特别善良、特别温顺、也特别有耐心,母亲每裹好一只粽子,总要放到眼前端详一下的,这神情就像当年看儿子一样,目光平和而又慈祥,一边看一遍还嘀咕:这只角没有包好,这条边有点

裹粽子的女人是最美最凝神的女人。我的三个妹妹,都没有了往日的争辩,声音不再高亢,全都静静地将芦叶拾起,轻轻叠拢,用手抓把米粒放进叶里,轻轻撸平,再团转芦叶,粽子成型后,将稻柴绳往粽子身上扣去。一只粽子就成功了,半个小时过去了,大篮子里盛满了绿衣般的粽子。

吃粽子时,母亲从碗橱里拿出一只小碗, 里面放一些白糖,我们剥好粽子后,将一双筷子插进粽子横档中,然后将粽子的尖角放到碗里,蘸一些白糖,蘸法是团过来团过去的,这样蘸是让角角面面都有糖,然后再把粽子送进嘴里,我们咬了一口后,要再次将粽子放进碗里蘸糖,等到赤豆很多的时候,糖可以少蘸些。小碗里的白糖是母亲放的,母亲总是有预见,而且预见正确,粽子吃完了,碗里的白糖基本也蘸完了。 赤豆粽吃多了就生厌,就希望吃肉粽。肉粽是用猪肉裹的,那个时候猪肉是很金贵的,一般人家都是买不起的,到买得起的时候却要凭票供应了,越是买不起买不着就越是想要吃,这人就是这个德行。端午节能够吃到肉粽,那是父母半年省吃省用换来的滋润,数量自然不多,所以粽子的肉块很小,肉块再小也是肉块,肉块再小也是肉的味道,所以觉得实在好吃,好吃就多吃。我可以连吃几只不嫌饱的,母亲看见我像饿死鬼投胎,眼睛酸溜溜,不好阻止但必须阻止。我还有三个妹妹,她们也是喜欢的,她们望着母亲的眼睛,希望母亲均衡分配,母亲后来是均衡分配了,只是把自己要吃的,父亲要吃的都塞到了我们手里。

现在想想,家里没有吃的时候要做到志气不短,要做到谦让,母亲做得到,我们做不到,我们的修身实在不够,现在很容易做得到了,但现在吃些粽子也是说来就到的事了。

嘉兴粽子好吃是有名气的,家里的粽子是没有名气的,但家里的粽子是母亲裹的,我们的母亲大多数也是没有名气的,与家里的粽子一样,平凡而又素朴,但这不影响我们的食欲与兴趣,因为是母亲裹的。只要是母亲裹的粽子,看见了,我们的眼就顺,眼一顺,心就顺,心一顺,什么都是称心的、甜美的。

自然之世

文 / 安谅

# 兴国的"四星望月"

在兴国待了一天有余,四餐皆有"四星望 月"。"星"绝不黯淡,"月"则变幻无穷,回味更

这天晚餐,吃的是自助餐。但主人特意 介绍了几个当地的特色菜,有一个竹蒸笼搁 在醒目位置,更引起了大家的注意。我也难 免脱俗,特别留意了一下,这竹蒸笼里搁着 挤挤挨挨的一拨食物,乍看还以为是烧卖之 类,但"粉皮嫩脸"的,也不像稻子浓重色彩, 红红的,米粒也似乎清晰可数。这道菜看上 去素雅,平常,还以为是一道什么当地的有 名无实的点心,但搛了一块入嘴,轻轻细嚼, 慢慢品味,不粘牙,不涩嘴,清香爽口,酥软 有味,而且不咸不淡,像上海菜一般可口耐 嚼。于是向主人仔细提问,几近于刨根问底。 主人带着微笑,详细介绍,这叫"粉豆腐"。原 来兴国时兴"粉东西"。"粉东西"就是用当地 的竹子编织成了竹蒸笼,用当地的原材料进 行进行烹饪。就说我看的这一道"四星望月" 四小碗里盛着的是泡菜、花生米、河金鱼,还 有绿油油的野生菜。中间的蒸笼上,"粉豆 腐"最惹人喜爱,我一连搛了三大块的菜人

肚,并且向同行的朋友推荐。借着饭后休憩的机会,又向当地朋友仔细询问和讨教,于是知道这道"粉豆腐"是当地的特色菜肴。具体做法是:先用少许优质的当地猪肉,再配以萝卜丝、大菜头剁成馅,先煮到半熟,再用油炸豆腐皮,一团一团地覆上,再倒放在蒸笼里,就形成了一只只皮薄馅厚,无盖无褶的半截烧卖式的"粉豆腐"了。平常都得加点辣子,无辣不成菜。但考虑我们多半来自苏浙沪,便少盐无辣,味道依然特别鲜嫩,难怪我们吃得有滋有味的!

早餐时,我又见一张桌上搁着几个竹蒸笼,里面则换了花样,是粉条上加了厚厚的鱼片,品尝了一下,也是鲜美可口,入口即化。之后,又见过梅干菜扣肉,也是别有一番风味的。"粉东西",还真是丰富纷繁,名不虚传呀!据说这"四星望月"的名称,还是毛泽东同志当年到兴国开展革命调研时给起的。当时几位当地党员干部自费邀请毛泽东同志到兴国的"黄隆顺"客栈用餐,先是上了四道菜,兴国鱼丝、素炒雪豆、腊肉炒春笋、腌菜扣肉,之后端上了一个竹蒸笼,香味扑鼻,

热气袅袅。大伙儿让毛泽东同志给菜系起名。毛泽东脱口而出,这蒸笼像月,四道菜像星星,就叫"四星望月"吧。大家一致叫好。这菜名本身就意味深长呀。从此这一菜名就传扬开来了。

饶有意味的是,当地老百姓还把情歌与这些菜肴结合,创作了情趣相融,朗朗上口的一首首打油诗。比如"粉豆腐",是这样写的:"豆腐包肉水泱泱,肉中有肉嘿各样;老妹胆敢食一粒,嘿有味道到天光。"把江西妹子的炫嗲和辣劲,淋漓尽致地表达了出来。还有一首写"炸薯包"的,则更直接带劲了:"老妹面前两只桃,哥哥想哩喉出痨;你要留咂亲一口,夜里请你食薯包;崇贤俵嫂方太妹,十人见了九人爱;哪个哥哥恋得到,食只薯包亲介嘴。"这实在是很诱人的吧。

如此看来,"四星望月"完全是靠山吃山,各种食材,无论芋头、红薯,都是当之无愧的绿色食品,各类野菜野果,也是就地取材。不仅色、香、鲜、嫩、咸、辣一应俱全,还有传说、情歌相佐,赠以"江南第一菜",确实绝非虚名,值得好好品味呀!

文 / 赵春华

#### 吃<sub>货手记</sub>

去丽江旅游时,有朋友托我带一点鲜花饼回来。这风轻云淡的一句话,在我心里却吹起了一波不小的涟漪:鲜花饼?鲜花怎可以做饼?吃鲜花饼时又会是怎样一番滋味?

至丽江,不用寻寻觅觅,隔不了几家店铺就有一家鲜花饼屋,有时两家饼屋相邻着,真令我大开眼界,始信丽江果真有鲜花饼,而且几乎家家都是现做现卖,在你眼皮底下做给你看做给你尝。我在一家店里买了一盒,六只

## 吃出一朵玫瑰花

饼,不贵,才10元。拆了吃一只,十分酥软香甜,吃着吃着吃出玫瑰花瓣,嘴里就有了玫瑰的香味了。

丽江这地方因气候、温度的缘由,适宜玫瑰花的生长,花事繁茂。我们从玉龙雪山返丽江途中,就见有一个玫瑰庄园,种植了1000亩的食用玫瑰。玫瑰花不仅仅是爱情的象征,也有很高的药用价值。

还好在你只要购满 100 元鲜花饼,店家 便可包邮。为了让家人和同事也品尝一下鲜 花饼的味道,我决定邮寄一点回去。纳西族司机和师傅说:那家叫嘉华的比较正宗。走街穿巷,终于找到了"嘉华",挑选了几种不同名称的鲜花饼。

到家第3天,收到了鲜花饼,其中一包有好几种口味:松仁、荞香、玫瑰珍、玫瑰酥、玫瑰细沙酥、莓香玫瑰酥、经典玫瑰饼……

我吃了莓香玫瑰酥,草莓和玫瑰花做的馅。那鲜花饼,糯甜香醇,吃着吃着,就吃出一 朵玫瑰来。 没想到,在越南,吃了越南菜后,还是那款最家常的红烧肉口齿留香,回味无穷。

那天,游览了岘港巴拿山后,在山下的餐馆吃越南火锅,菜式和吃法都与中国无异,只是在用餐过程中,上了几盘热菜,其中就有红烧肉。

见到红烧肉上桌,正喝着啤酒、涮着牛肉、鱼片、白菜的同伴,没顾上正视一眼,让这盘红烧肉在桌上孤独了很久。只是端起了白米饭,要找下饭的菜,才把筷子伸向了这盘红烧肉,还有点勉为其难的意思。

当红烧肉在嘴里嚼动时,舌感的香、糯、鲜,一下子使好几位吃客同时发声:这越南红烧肉真香唉! 和在国内吃的不一样。于是,就有了七嘴八舌:这香,好像是肉本身的香味; 国内的红烧肉都是调料的味; 可能吃的饲料好呢? 不会是与国内猪的种不一样吧?

于是,大家关注起了己 经吃了一半的红烧肉的"尊 容":块状的大小,几乎与国

内家里烧的一样,颜色没有红油赤酱,瘦肉红得不深,不近于黑,肥肉几近白色,一点不讨好见肥就停筷的食客,而肉皮,是比瘦肉更浅一点的红色。不见辅料搭配,也没放葱姜点缀。这副容貌,国内的主妇们会认为是一款不成功的红烧肉,连红油赤酱的基本标准都没达到,如去餐馆,更会观其色不诱而远之。

一款"其貌不扬"的越南红烧肉,会引起这么热烈的"有话想说",可见,吃在嘴里的感觉与国内是如何不同了。

餐桌讨论形成的共识有两条,一是猪的种好;二是吃的饲料好。而饲料好,会涉及到农业的生态,粮食生产的化肥使用等。同行中,有好探究的人说,我们几天旅游,无从知道越南猪种与中国猪种的差别。而农业的生态环境,我们车行农村时,是否能从风光中看到一二?

最后一天晚上,有人建议,明天中午自己在别墅里做饭,自己做一次红烧肉,看看这越南红烧肉,究竟是肉好,还是他们有什么秘诀做法。

原定一上午的游览项目,为了烧红烧肉而取消了。一行人兵分两路,一路将别墅内配备的锅碗瓢盆全部找出来、洗尽;另一路打的去超市买猪肉、酱油、料酒、糖、姜,一盘红烧肉撑不起一顿饭,还要买其他水产、蔬菜。到了超市,不懂越文,买其他东西可看形而取,酱油、料酒只能瞎选,料酒一说,与越南服务员比划不清,最后只能买瓶白酒当料酒。

别墅的厨房,配的是电磁炉。自告奋勇的大厨对电磁炉操作不熟,先烧其他菜,熟悉一下电磁炉的使用要诀,在掌握电磁炉操作后,最后做红烧肉,尽量避免因炉子问题影响红烧肉质量。

以中国烧法,烧一盘越南红烧肉,烧制步骤是家里常用的,先用油翻炒,再加酱油、料酒、姜、糖焖煮。因为无黄酒作料酒,白酒不能多加,无奈,只能多放一点酱油,又添加了一点水,把电磁炉关小。大厨在炉边说出自己的担忧,酱油不知浓浅,更不知越南有生抽一说,最后的颜色、咸淡只能凭感觉了。

开锅装盘时,香气飘散了整个厨房,一直香到了餐厅。此菜一上桌,每个人的筷子都先朝红烧肉伸去,肉色比越南餐馆吃到的还淡一些,但是,吃到嘴里,仍是香鲜满口,瘦肉嫩、肥肉糯。在嘴里一搅拌,肉香无比。大厨权威发言:这就是肉好,尽管没有好酱油、好料酒,照样吃出满口肉香,食材第一是根本。

这一顿告别宴,成了与越南红烧肉的告别。没有哪一次旅游,一款家常菜会如此的"扰乱"我们。越南之行,红烧肉一定长久地让每个人记忆。

越去

域外寻味

, "扰人

文 \ 宁白